

12年拼搏，今朝梦圆

——记中国女篮重夺亚洲杯冠军



在李梦和高颂的搀扶下，杨力维步履蹒跚地走到场地中央，队友们将她围在中间转圈，每个人脸上都绽放出了最灿烂的笑容。

7月2日，澳大利亚悉尼，中国女篮在2023年女篮亚洲杯决赛中以2分优势力克老对手日本队，距离中国队上一次在该项赛事中捧杯，已经过去了12年。

带着世界杯亚军的身份重回悉尼，世界排名第二的中国女篮赛前被视为夺冠热门。但与此同时，主力队员缺阵、热身赛成绩不理想，又给中国女篮的亚洲杯之旅打上了一个问号。

李月汝的缺席，意味着不久前从海外联赛归队的韩旭要在内线承担起更重的任务，特别是在比分紧咬的时段，韩旭是最令主教练郑薇放心的支点。本届亚洲杯五场比赛，韩旭场均出场31.5分钟，贡献22分、11.8个篮板，每场比赛都拿到得分和篮板的“两双”，其中在加时击败韩国队的小组赛收官战中独取33分、11个篮板、4次盖帽的亮眼数据，赛事最有价值球员实至名归。

本届赛事，中国队缺少的另一员大将是锋线上的黄思静，她的组织串联是去年中国女篮闯入世界杯决赛的重要原因之一。老将高颂此番被征召入队，2011年，中国女篮上一次捧起女篮亚锦赛（女篮亚洲杯前身）冠军奖杯时，高颂还是队里的一位小将，如今31岁的她在替补登场后，在攻防两端很好地帮助到球队，成为中国女篮替补席上的重要拼图。

为了通过亚洲杯这样的洲际赛事让更多年轻队员得到历练，郑薇将在国内联赛中表现出色的唐毓和罗欣棫两位新人带到了悉尼。唐毓一定程度上填补了韩旭下场休息时的内线空缺，而罗欣棫的三分投射能力也在洲际赛事中得到了印证。

韩旭在内线的统治力，李梦作为进攻强点的全面性，以及杨力维在后卫线上的组织，三位效力海外联赛的球员赛前与队伍会合，这对女篮重夺亚洲杯

冠军起到了十分重要的作用。不过三人与球队集训时间相对较短，对于球队技战术体系的适应需要通过实战不断得到检验，一定程度上反映在中国女篮三场小组赛开局慢热上，但随着比赛深入，中国女篮整体实力的优势得到体现，最终逆转赢下比赛。

与韩国队一战是中国女篮小组赛阶段打得最艰苦的一场比赛。由于此前不敌新西兰队，志在冲击小组更高排位的韩国队放手一搏，她们的快攻和外线投篮给中国队造成了很大威胁。33岁的金丹菲和35岁的李恩熙宝刀不老，去年世界杯大放异彩的姜怡瑟手感依旧火热，年少成名的中锋朴智秀兼具灵活性与侵略性，韩国队在大部分时间与中国队陷入缠斗，经过加时赛落败。

三战全胜获得小组头名、直接晋级四强，中国女篮完成了获得巴黎奥运会女篮资格赛参赛权和2026年女篮世界杯入场券的初步目标。半决赛再碰东道主澳大利亚队，中国女篮在去年世界杯上曾以两分优势惊险战胜对手，此番再战，郑薇将张茹和高颂提至首发，增加球队高度以及防守强度，中国队在首节结束时取得领先，并通过第三节发力，以14分优势击败对手，迎来与日本队的又一次巅峰较量。

日本队是过往五届赛事冠军得主，其中有三届是在决赛中击败了中国队。本届亚洲杯，日本队延续其在亚洲女子篮球的强势地位，前四场比赛净胜对手至少25分，且她们的得分点十分平均，场均得到至少7分的球员多达7人。

站上亚洲杯决赛赛场的中国队，依然面临着临阵减员的不利境地。

队长杨力维半决赛最后时刻左腿受伤，决赛无法出战，这给中国女篮的阵容轮转带来了很大冲击。面对日本队高强度防守和快速反击，中国女篮开场后有些不太适应，上半场出现了10次失误。

逆境之下，方显强者本色。帮助中国女篮摆脱困境的，仍是

她们多年来坚守的团队篮球：顶替杨力维首发的金维娜在攻防两端发挥奇兵作用，李缘替补登场后很快作出贡献，韩旭表现依旧稳定，李梦关键时刻毫不手软，张茹和高颂不遗余力地在防守端贡献力量……

但这场亚洲女子篮球巅峰战至终章，需要更多精彩的情节来铺垫。

利用韩旭下场调整的时机，日本队充分发挥其外线投射准、进攻节奏快的特点。在宫崎早织命中一记打板三分球后，日本队在还剩五分多钟时以60:54领先。

以彼之道还施彼身。中国女篮用对手最擅长的进攻方式作出了回应，李梦和王思雨连续三记三分球空心入网，韩旭补篮得手，加上李梦两罚一中，中国队在三分多钟里打出12:0。而顽强的日本队并没有放弃，她们用压迫式防守迫使中国队失误，再连得6分后将比分扳为66平。此刻，现场的气氛已经令人窒息。

韩旭再次挺身而出，她先是上篮得手打破僵局，又在最后时刻摘下价值千金的前场篮板。和世界杯半决赛面对澳大利亚队时一样，王思雨又一次走上罚球线，又一次两罚全中，中国队领先5分，胜利的天平开始向她们倾斜。

马瓜·斯蒂芬妮为日本队命中压哨远投，但这已经无碍结果，73:71，中国女篮时隔12年再次站上亚洲杯最高领奖台。

从悉尼到悉尼，从世界杯亚军到亚洲杯冠军，中国女篮正在一步一步一个脚印地重拾往日荣光。两个多月后家门口举行的杭州亚运会，以及明年的巴黎奥运会，还有更多梦想等待她们去实现。

“你永远可以相信中国女篮。”追梦路上，让我们共同守护中国女篮，向着更加美好的明天出发。（新华社北京7月2日电）

上图 7月2日，中国队在颁奖仪式上庆祝。

（新华社发）

山东深化中小学职称改革： 德育教师等可单列指标

新华社济南7月2日电 山东省教育厅、山东省人力资源和社会保障厅近日印发《关于进一步深化中小学教师职称评聘改革的意见》，以进一步深化中小学教师职称评聘改革。

德育、体育、心理健康等教师可单列指标、单设学科组评审；突出课时量和教学实绩刚性要求，不得将论文、人才项目、表彰奖励、教科研项目等作为职称评审的唯一限制性条件；通过职称评审的教师，按照有关规定应及时聘用到相应岗位，及时兑现岗位工资待遇……此次改革，从明确评审权限、完善评价标准、突出分类评价、建立课时量监测机制、实现评聘有效衔接等8个方面进行了制度设计与政策要求。

记者了解到，为促进教师流动、缓解学科间师资余缺配置矛盾，山东明确提出教师可以跨校申报，允许任教学科与所学专业或教师资格证标注专业不一致的教师申报职称评审；增加教学质量评价权重，重点评价专任教师近3年任教学科的学生学业水平和综合素质；对幼儿园、小学、初中、高中各学科的周课时提出具体要求，并对学校正副职、管理人员课时量进行了细化。

新疆： 2023年“三支一扶”计划 招募2200人

新华社乌鲁木齐7月2日电 记者从新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅了解到，今年新疆“三支一扶”计划将招募2200人，赴新疆各乡（镇）基层单位从事支教、支农、支医、帮扶乡村振兴等工作，服务期限2年。

“三支一扶”计划的招募对象为2020年至2023年毕业的普通高校大专及以上学历毕业生；自愿到基层工作，有较强的吃苦和奉献精神，能胜任乡镇基层工作。

自治区人力资源和社会保障厅相关负责人介绍，今年“三支一扶”计划招募工作坚持“公开、平等、竞



7月1日，游客在“冰丝带”滑冰。连日来，北京遭遇高温天气。国家速滑馆“冰丝带”“冰立方”冰上运动中心、五棵松冰上运动中心等昔日冬奥健儿的竞技训练场馆，成为游客在炎炎夏日里避暑乘凉、体验冰上运动的乐园。

（新华社发）